EGZAMINO PROGRAMOS MINIMALIUS REIKALAVIMUS ILIUSTRUOJANTYS

PAVYZDZIAI

Egzamino programos
minimalus reikalavimai

Minimalius reikalavimus iliustruojantys pavyzdziai

I. CHEMINIS
EKSPERIMENTAS.
BENDRIEJI CHEMINIAI
SKAICIAVIMALI

1.1. Cheminis
eksperimentas

1.1.5. PraktiSkai atpazinti
chloridy, sulfaty ir karbonaty
jonus pagal biidingy nuosédy
susidaryma.

Koks procesas pavaizduotas paveiksle?

filtravimas
distiliavimas
kristalinimas
kondensavimas
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1.1.6. PraktiSkai atpazinti
kalcio, sidabro jonus pagal

biidingy nuoseédy susidaryma.

Kalcio Ca?* jonai sudaro nuosédas jungdamiesi su:

NO3™
HCO3™
ClI~
COz*~
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2. ATOMINE TEORIJA.
CHEMINIS
PERIODISKUMAS

2.1. Atomo sandara

2.2.1. Apibudinti periodinés
elementy lentelés struktiira:
Zinoti grupes, periodus.

1. Kurioje periodinés elementy lentelés grupéje nemetaly yra
daugiau negu metaly?

A TIA
B 1A
C IVA
D VA

2. 1982 m. ,,General Motors“ ir ,,Sumitomo Special Metals*
kompanijose buvo atrastas neodimio junginys Nd2Fe1sB, i§ kurio
gaminami stipriausi  8iy laiky magnetai. Nd2FeisB pladiai
naudojamas Kkietuosiuose diskuose, varikliuose, garsiakalbiuose,
elektrinése gitarose ir kt.

Parasykite, kuriame periodinés elementy lentelés periode yra
neodimis Nd.

2.2. Periodinis désnis,
periodiné elementy lentelé

2.2.5. Apibudinti metaly ir

1. Kurioje eilutéje nurodyti tik halogeny simboliai?

A Sh, Te, |
B NOF




nemetaly iSsidéstyma
periodinéje lentel¢je.

C F,Brl
D He, Ne, Ar

2. Kuriuo atveju abu nurodyti elementai yra toje pacioje periodinés
elementy lentelés grupéje, kaip ir silicis?

aliuminis ir fosforas
aliuminis ir anglis
anglis ir fosforas
anglis ir germanis
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2.3. Cheminis rySys

2.3.1. Paaiskinti cheminio
rys$io tipa, susiejant su
besijungianc¢iy cheminiy
elementy metaliSkumu ar
nemetaliSkumu.

Kuriy dviejy elementy atomai jungdamiesi tarpusavyje sudaro
kovalentinj rysj?

kalio ir bromo

sieros ir vandenilio

magnio ir chloro

aliuminio ir deguonies

o0 w>

3. CHEMINES
REAKCIJOS. CHEMINIU
REAKCIJU GREITIS IR
CHEMINE
PUSIAUSVYRA.
RUGSTYS IR BAZES

3.1. Cheminés reakcijos ir
energija

3.1.1. Apibudinti
egzotermines ir endotermines
reakcijas.

I$ visy cheminiy medziagy sieros rugsties HoSO4 pagaminama ir
suvartojama daugiausiai. Per metus pasaulyje jos susintetinama
apie 170 min. tony. Lictuvoje Sig ragstj gamina AB , Lifosa®,
jsikiirusi Kédainiuose. Paveiksle pateikta sieros rigsties gamybos
schema.

I“S_lydyta Koncentruota
stera sieros rugstis
i
Oras %
Krosnis (1) esureagaves,

SO
2 Bokétas (I1)

Katalizatorius

Karitos dujos

atauSinamos ir

grazinamos atgal. __
{

Sieros migsties ir
— = sieros trioksido
miginys

S0, ir SO3
Bokstas (l1)

Gaminant sieros riigSt] vyksta tokios chemingés reakcijos:
Krosnyje (1) vyksta reakcija

S(s) + O2(d) — SO2(d); AH =-297 kJ (1 reakcija)
Bokste (IT) vyksta reakcija
2S0,(d) + O2(d) 2 2S03(d);
Bokste (ITI) vyksta reakcija
SO3(misinyje su H2SO4) + H20(s) — H2SO4(aq);

AH =-197 kJ (2 reakcija)

AH =-130 kJ




(3 reakcija).

Nurodykite, pagal kokj vieng pozymj cheminés reakcijos
priskiriamos prie egzoterminiy.

3.2. Cheminiy reakciju
greitis ir cheminé
pusiausvyra

3.2.14. Apibudinti NHz
fizikines savybes, nurodyti
svarbiausias panaudojimo
sritis

Kurios i§ nurodyty dujy yra bespalvés, asStraus kvapo ir labai gerai
tirpstancios vandenyje?

A N2
B Cl;
C CO;
D NHs

3.3. Rugstys ir bazés

3.3.2. Paaiskinti temperatiiros
jtakg tirpimo greiciui ir
iStirpstancios medziagos
kiekiui.

Pries milijonus mety atmosferoje susiformaves ozono sluoksnis
apsaugo visa, kas gyva, sulaikydamas dalj Zalingy ultravioletiniy
(UV) spinduliy. Atmosferoje ozono kiekis natiraliai kinta
priklausomai nuo mety laiky ir vietos, taiau pastaraisiais
deSimtmeciais didel] nerimg kelia nepaliaujamas ozono
koncentracijos mazéjimas.
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Tirpumas, g/100 g H O

Temperatiira, °C

Paveiksle grafiskai pavaizduota ozono tirpumo vandenyje
priklausomybé nuo temperatiros. Kaip kinta ozono tirpumas
vandenyje, maz¢éjant temperatiirai?

3.3.14. Apibudinti ragstinius,
bazinius oksidus, pateikti jy
pavyzdziy, uZraSyti rigsciy ir
baziy gavimo i$ oksidy
(Naz0, CaO, CO2) chemines
lygtis.

Natrio azido, kalio nitrato ir silicio dioksido miSinys ilgg laikg buvo
naudojamas automobiliy saugos oro pagalviy sistemose. [vykus
eismo jvykiui, natrio azido skilimas inicijuojamas elektros i§lydziu,
0 nuoseklios reakcijos trunka vos 4 x 102 s pagal pateiktg schema:

. 2NaNs(k) — 2Na(k) + 3N2(d)
11. 10Na(k) + 2KNOs(k) — K20(K) + 5Na20(k) + Na(d)




1. K20(k) + Na2O(k) + 2SiO2(k) — K2SiO3(k) + Na2SiOs(K)

Parasykite vieno bazinio oksido, dalyvaujanc¢io III reakcijoje,
formulg.

4. ORGANINIU
JUNGINIU SANDARA,
SAVYBES IR
TAIKYMAS. GYVYBES
CHEMIJA

4.1. Organiniy junginiy
sandara, savybés ir
taikymas

4.1.2. UzraSyti ir mokéti
naudotis alkany homologinés
eilés bendraja formule.

Kiek anglies atomy turi alkanas, kurio formulé CyH16?

4.1.11. Organiniy junginiy
struktiirinése formulése

Kuris i8 $iy junginiy yra aldehidas?

atpazinti aldehido ir A CHsOH
karboksiriig§¢iy funkcing B CHsCHO
grupe ir priskirti junginius C CHsCOOH
karboksiriig§¢iy klasei. Zinoti D CH3CH.OH
trivialyji pavadinimg acto
rugstis.
4.1.26. Tinkamai vartoti Kuris i§ 8iy junginiy polimerizacijos reakcijoje gali biti
savokas monomeras, monomeras?
polimeras.

A metanas

B etenas

C etanolis

D metanolis




